

# 七夕，“牛郎”和“织女”这样诉衷肠……

文/北方新报正北方网记者 张巧珍 刘 惠 查 娜 郝儒冰

8月14日是农历七夕，中国的“情人节”。但是现实生活中，有很多情侣在这一天并不能像常人一般相聚，享受甜蜜时光，而是为了各自肩上沉甸甸的责任和义务，默默坚守在工作岗位上。



周平和宫丹丹



马晓毅和曹萍



李云毅和张晓红



李京和张斌

## 不负国家不负你

“这段时间训练累吗？平时多注意休息，注意点你的腰伤，一直反反复复不见好……”七夕这天，在内蒙古森林消防总队呼伦贝尔市支队直属大队，妻子宫丹丹正在与身为班长的周平视频电话，一如往常地絮絮叨叨，每一句都是对丈夫的挂怀。“起初，他问我为什么喜欢消防员，我告诉他，就是觉得你们的工作既普通又不普通，很伟大！他傻乎乎地在微信里向我敬了个礼。”宫丹丹说，她从小就渴望嫁给消防员，直到遇见了她的“周班长”。

2011年，周平成为内蒙古森林消防总队呼伦贝尔市支队的一员，10年的淬炼，让这名懵懂少年成长为一名合格的战斗班班长。十年来，他兢兢业业、任劳任怨，先后参加了“5·2”毕拉河、“5·17”那吉林场、中俄中蒙边境、汗马国家级自然保护区等重特大森林火灾扑救任务，4次受到嘉奖。他是宫丹丹心中的英雄。

从相识、相知再到相爱，周平与宫丹丹携手走过了4个春秋，这其中的酸甜苦辣只有他们自己清楚。4来年，聚少离多是家常便饭，通过手中那块小屏幕传达思念变成他们最熟悉的交流方式。周平记得，刚恋爱的时候，上一秒还在聊天，下一秒就因为出任务突然失联了，隔三差五地才能发出去一些断断续续的问候：“在吗，我刚下岗。”“这几天太忙了，对不起。”起初他还担心爱人责怪他，甚至已经准备好了承受她的小脾气，没想到对方每次都眉开眼笑，收到的都是一句句温暖的叮咛。

“左手牵你，右手敬礼，不负国家，不负你。”周平在七夕默默地给妻子宫丹丹发了一个信息告白，他不善言辞，对于妻子有着深深的愧疚，“我虽然每次都说让她有事不要一个人扛，背后有我为她遮风挡雨，但她总是报喜不报忧。我们之间，她总是那个付出最多，等待最多的人。”周平当日在接受记者采访时表示，眼下正值“七上八下”防汛关键期，加上驻地海拉尔出现1例新冠肺炎确诊病例，单位已经全面暂停人员休假、轮休，他和战友们都处于战备状态，无暇顾及家中，妻子却从未

抱怨过一句，正是因为有了妻子做后盾，才能让他在前线毫无后顾之忧。宫丹丹却说：“他照顾的是‘大家’，我照顾的是‘小家’。我只有把‘小家’照顾好，不给他增加负担，他才能更加投入到工作中去，保障更多人的生命财产安全，才能把‘大家’照顾好。”

## 作画表白：我们结婚吧

忙碌的建筑工地上，不光有挥汗如雨与机器轰鸣，还有浪漫与柔情。8月13日，中建三局呼和浩特市第十四中学建设工程施工现场，施工昼夜不停，26岁的帅气小伙马晓毅吃住都在工地，此时他的心里除了工作，还惦记着远方的爱人，他专门抽出时间，作画表白未婚妻。他在十四中项目部比心，并喊话“曹萍，我爱你”。他的画作爱意满满，是两人鹊桥相会、步入婚姻殿堂的温馨画面。“所有想说的话，都在画里。”为表达对曹萍的爱，马晓毅专门网购了一款情人节国风礼盒全套彩妆套装，七夕当天就会送到未婚妻手中。两人相爱以来，每逢情人节都会互送礼物，他也在等待一份神秘礼物。

马晓毅和未婚妻曹萍都是1995年出生，因工作原因两人聚少离多，仿佛是现实生活中的牛郎与织女。曹萍是银川市的一名护士，马晓毅是中建三局十四中项目部的材料负责人，常年跟随项目部前往各施工工地，连他自己也不知道下一个项目会是在哪个城市。2018年，马晓毅在包头项目部工作时，经朋友介绍认识了曹萍，两人互加微信聊天，彼此感觉投缘，2019年五一，马晓毅前往银川，这次见面也正式确立了恋爱关系，此后只要一有假期便互相探望。今年7月31日，两人在银川订婚。马晓毅也专门在银川买了房，把自己的小家安在银川。“本来我们准备订婚后就去拍婚纱照，但是十四中的项目已进入冲刺阶段，我们正昼夜施工，9月1日要交工，让学生们可以返校上课。”马晓毅非常感谢未婚妻曹萍，自己因为工作很少有时间陪伴她，但是她始终非常理解并支持。马晓毅计划等项目结束，两人就去拍婚纱照，步入婚姻殿堂。

## 唠叨是最朴实的告白

“老婆，这段时间你们发热门诊压力大，家里有我呢，你安心工作。核酸检测的时候一定要穿好防护服，勤洗手、勤消毒，安全第一。”面对李云毅的唠叨，妻子张晓红反过来嘱咐丈夫：“这段时间你休息，孩子作业你要辅导好，家里的花儿记得浇水……”

张晓红是包头市中心医院发热门诊的一名护士，新冠疫情以来，她一直负责核酸检测工作。李云毅是包头客运段一名列车长，值乘由包头开往广州的K599次旅客列车。2020年年初新冠疫情爆发，李云毅值乘的列车多次为武汉送去内蒙古支援的防疫和生活物资。随后一年多里，列车还途经广州、石家庄等中高风险地区。一个是发热门诊的护士，一个是途经大半个中国的列车长。疫情以来，夫妻二人共同战斗，面对长时间的疫情拉锯战，他们坚守本职岗位，聚少离多却毫无怨言。今年七夕，夫妻俩又忙碌在各自的工作岗位上，没有年轻人之间的卿卿我我，两人的唠叨和叮嘱就是最长情的告白。

“2003年非典，2020年是新冠疫情而持续到今年，我们夫妻俩一直互相扶持。她本身就在发热门诊工作，说不担心是假的，但这就是我们的工作，职责所在。你不做，我不做，那谁来做呢！”李云毅说：“唠叨其实就是关心，我知道她每次上班前都要说这些话，我们不像年轻人说不出来那种肉麻的话，唠叨和叮嘱听起来却格外暖心。”

## 相隔140公里的爱情

一个心系人民安全，一个专注城市建设，从两个人到一家三口，风雨同舟的信念，加持着这段间隔140多公里的爱情……8月14日，同为“85后”的李京和张斌夫妻，迎来了在一起后的第12个七夕。

李京是呼和浩特市公安局特警支队六大队的一名女民警，丈夫张斌则在包头市住建部门工作。今年七夕，两人因为工作原因分隔两地，虽然“牛郎织女”未能一起过节，但仪式感不能少，张斌像往年一样，为李京准备了一份小礼物，两人通过

电话互诉衷肠，夜深后，李京哄着5岁的女儿一起入睡，像平日里每一个宁静的夜晚一样。“警察这份工作很忙，常常是别人上班的时候我们加班，别人放假的时候我们上班，忙于工作时就无法照顾孩子，好在有领导、同事的关照和老人的帮忙，我也逐渐坚强起来，扛起重担，合理安排时间，努力做到了工作家庭两不误。”李京表示，由于两人工作地点一个在呼和浩特市，一个在包头市，只能长期两地分居生活，平日聚少离多，只有六日才能一家人团聚，生活中的很多时刻，需要自己独当一面。张斌深知李京平时在呼和浩特市一边工作，一边忙着照顾女儿，为这个小家付出了太多太多，除了平时经常通过电话微信送去问候外，张斌还格外珍惜每周末相聚的时光，尽力照顾母女二人，弥补平日里欠缺的陪伴。李京告诉记者，因为工作性质特殊，自己和爱人有时一个月也见不了一面。一次在执行封闭勤务任务时，李京半个多月不能回家，张斌在周末休息时一个人照顾孩子。“一个平日生活里的大老粗也可以把家务做得井井有条，照顾孩子无微不至，”说到此，李京不禁眼圈泛红，正是有两个人彼此的理解和支持，这个三口之家才越来越紧密。“我想对你说，风雨同舟，我们一起前行，只要彼此的心在一起，就没有过不去的坎儿，一起加油吧！”七夕当天，李京对张斌大声告白。

## 七夕留言墙

**@王雅妮：**何其幸运，是你。何其幸福，还是你！致我们的第十个七夕。

**@邓玉霞：**世界很大，幸福很小，一家人整整齐齐，健健康康快快乐乐地在一起，就是上天最好的恩赐。七夕快乐！

**@海拉尔路街道：**浪漫不止七夕，也在每个朝夕，疫情管控不能松，接种新冠疫苗，让你的她/他放心。

**@岳笑寅：**多年前领证的日子就是七夕，风风雨雨过来了，往后余生，只求一家人健康快乐！

**@王楠：**谢谢你，像灰暗生命力的一束光，牵着我，越过那片荒芜的沙漠。

**@石瑞霞：**在一起15年不仅没有想掐死对方而且还想在一起，七夕只想说一句，有你真好！